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Д О К Л А Д 
 

от 01.07.2025 г.  

от вътрешния одит (одит от първа страна)  

на докторската програма „Български език“ 

професионално направление 2.1. „Филология“  

в Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН  

Одитът е възложен със Заповед № РД-09-26/23.06.2025 г. 

 

Ръководител на одиторския екип: гл. ас. д-р Светлозара Лесева 

 

Одитори: 

1. гл. ас. д-р Светлозара Лесева (Секция по компютърна лингвистика) 

2. гл. ас. д-р Красимира Фучеджиева (Секция за българска етимология)  

3. гл. ас. д-р Надежда Данчева (Секция по ономастика) 

Одитирана дейност: Професионално направление 2.1. „Филология“, докторска програма 

„Български език“, Институт за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ 

Обхват и цел на одита: Вътрешният одит обхваща процеса на управление и оценка на 

качеството на обучение на докторанти в Института за български език за периода 2019 – 

2025 г. Целта на одита е преглед на документацията във връзка с качеството на обучение и 

процеса на управление на обучението на докторанти от професионално направление 2.1. 

„Филология“, провеждащо се в докторската програма „Български език“ при Института за 

български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН. 

Времетраене на одита: 26.06.2025 – 01.07.2025 г. 

Причини за одита: контрол и оценка 

Критерии за извършване на одита: 

1.​ Описание и квалификационна характеристика на докторската програма „Български 

език“, провеждаща се в Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ 



при БАН. 

2.​ Качество на обучението в съответствие с нормите на националното 

законодателство и с нормативната уредба на Българската академия на науките и 

Института за български език. 

3.​ Качество на процеса на управление на обучението на докторанти, оценено на 

базата на съответствието с нормативната уредба и въз основа на разгледаните 

лични досиета на докторантите. 

Нормативна база 

Нормативната база, регулираща обучението на докторанти в Института за български език, 

включва следните документи:  

●​ Закон за развитието на академичния състав в Република България и Правилник за 

прилагане на Закона за развитието на академичния състав в Република България 

(обн. – ДВ, бр. 75 от 24.09.2010 г.; … изм. и доп., бр. 56 от 06.07.2018 г., в сила от 

06.07.2018 г.) 

●​ Правилник за условията и реда за придобиване на научни степени и за заемане на 

академични длъжности в Българската академия на науките 

●​ Правилник за дейността на Центъра за обучение (ЦО) и Академичния съвет (АС) 

при БАН 

●​ Устав на БАН 

●​ Правилник на Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ 

●​ Правилник за условията и реда за придобиване на научни степени и за заемане на 

академични длъжности в Института за български език „Проф. Любомир 

Андрейчин“ 

●​ Приложения към Правилника за условията и реда за придобиване на научни 

степени и за заемане на академични длъжности в Института за български език 

„Проф. Любомир Андрейчин“ 

Лични досиета на обучаваните и защитилите докторанти през периода 2019 – 2025 г.  

Оценка на степента на съответствие на одитираната дейност спрямо писмено  

регламентираните изисквания:  



Проверката на предоставените документи показва, че Институтът за български 

език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН е създал нужната организация и има 

утвърдени стандарти за разработването, одобрението и прилагането на нормативната база, 

свързана с качеството на обучение и процеса на управление на обучението на докторанти 

от професионално направление 2.1. „Филология“, докторска програма „Български език“. 

Одитната комисия констатира, че в Института за български език функционира 

ефективна и прозрачна организация за управление на информацията, свързана с приема, 

обучението, изследователската дейност и реализацията на докторантите, както и с 

осигуряването на високо качество на обучението, което се постига със съдействието на 

Центъра за обучение при БАН (който организира курсове по общо специализирано и 

общоакадемично езиково обучение и по информационни технологии), както и чрез 

ефективното взаимодействие с висши училища.     

Поддържането на високото качество на обучението на докторантите от докторската 

програма „Български език“ се постига чрез: периодична оценка (атестация) на научния 

потенциал на научния състав на Института; периодично отчитане на докторантите за 

извършената от тях научна работа и напредъка в подготовката им; препоръки за бъдещата 

им работа. 

Констатирани несъответствия: няма. 

Заключение: При осъществяването на процедурите по прием, обучение и защита на 

докторантите са спазени изискванията, предвидени в нормативните документи. 

Препоръки 

Предвид периодичната актуализация на законодателството и произтичащото от 

това съгласуване на подзаконовите актове, правилниците и други документи на 

Българската академия на науките и на Института за български език в частност 

одиторският екип препоръчва въвеждането на допълнителни мерки, които да допринесат 

за оптималното взаимодействие между докторантите, научните им ръководители и 

ръководството на Института: 

1. да се назначи отговорник за всяка от докторските програми, който да следи за 

промените в нормативната уредба и тяхното отразяване в документацията на Института 



(правилници, приложения към правилници, други приложими документи) и да 

предоставя актуалната информация на научните ръководители или консултанти и на 

докторантите, както и да следи за актуалното отразяване на тази информация в раздела за 

обучение на докторанти, обособен на уебсайта на Института; 

2. конкретните задължения на отговорника на докторската програма да включват:  

-​ провеждане на периодични срещи с научните ръководители (консултанти) и 

докторантите, на които да ги запознава с актуализациите в нормативната 

уредба, свързана с обучението на докторанти;  

-​ периодично докладване пред научния секретар на ИБЕ как протича 

обучението на докторантите;  

-​ проверка на изпълнението на индивидуалните планове на докторантите в 

края на всяка година;  

-​ проверка на личните досиета на докторантите с цел да се удостовери 

наличието на необходимите документи;  

-​ проследяване на попълването на анкетните карти за проучване на мнението 

на докторантите в Института за български език, обобщаване на 

информацията и докладването ѝ пред ръководството на Института; 

3. да се гарантира следването на вече заложените в нормативната база критерии за 

оценка на процеса на управление на обучението на докторанти чрез утвърждаване на 

списък от документи, въз основа на които да може да се проследи и удостовери 

изпълнението на индивидуалния учебен план през съответния етап от обучението на 

докторанта; докторантът и / или неговият научен ръководител или консултант следва да 

представят своевременно в деловодството на Института съответните документи, за да 

бъдат приложени в досието на докторанта; за целта може да се използва приложеният 

списък от документи, изготвен от одитната комисия в хода на проведения одит; 

5. да се изготви програма за периодичен вътрешен одит на докторските програми в  

Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при БАН.  

 

01.07.2025 г. – гр. София​ ​ ​ Ръководител на одиторския екип:  

 (гл. ас. д-р Светлозара Лесева) 



До: Председателя на Научния съвет  

на Института за български език 

 

 

 

ДОКЛАД 
 

относно вътрешния одит на докторските програми от професионално направление 2.1 

Филология, по които се провежда обучение в Института за български език 

 

Уважаема госпожо Председател, 

Предлагаме на вниманието на Научния съвет резултатите от проведения вътрешен 

одит на двете докторски програми, по които се провежда обучение в Института за български 

език: Общо и сравнително езикознание и Български език.  

Докладите съдържат заключенията от работата на одитните комисии, препоръки 

относно управлението на докторските програми с цел повишаване на качеството на обучение 

и качеството на управление на програмите (документи 1 и 2 от списъка по-долу), както и 

списъци с документи за проверка на съответствието на документацията в докторантските 

досиета с нормативната база, изготвени в помощ на докторантите и техните ръководители 

или консултанти, на ръководителите на програмите и на ръководството на Института.   

Прилагаме следните документи: 

1. Доклад_вътрешен_одит_докторска_програма_ОСЕ.pdf  

2. Доклад_вътрешен_одит_докторска_програма_БЕ.pdf 

Списъци за проверка относно съответствието на документацията на докторантите с 

нормативната база: 

3. Списък на документите за участие в конкурс за докторанти и зачисляване.docx 

4. Списък на документите за кандидатстване в докторантура самостоятелна подготовка.docx 

5. Списък на документите за обучение в докторантура (всички форми).docx  

6. Списък на документите за защита на дисертационен труд (всички форми).docx 

7. Списък на документите за проверка в личното докторантско досие.docx 

8. Списък за проверка на докторантските досиета от отговорника на програмата.xlsx 

Резултатите от одита на двете докторски програми ще бъдат докладвани от гл. ас. д-р 

Татяна Брага за докторска програма Общо и сравнително езикознание (гл. ас. д-р Атанаска 

Атанасова е в отпуск) и гл. ас. д-р Светлозара Лесева за докторска програма Български език. 

17.07.2025 г.    С уважение:  гл. ас. д-р Атанаска Атанасова  

(ръководител на одитната комисията за докторска програма Общо и 

сравнително езикознание)   

   

гл. ас. д-р Светлозара Лесева 

(ръководител на одитната комисия за програма Български език)  






